15. PyHKUUU: oGpaTHasA NPONOPLUOHANBLHOCTb, apuMmeTU4eCcKumn
KOpeHb

MATEPUAN ANA NOBTOPEHUA
OBPATHAA NMPOMOPLUMOHA/IbHOCTb

Ecav nepemeHHas y 06paTHO NpoONopuUMOHasibHas NePEMEHHOM X, TO 3Ta 3aBUCUMOCTb
BblpaykaeTcs hopMyJiom

F:EI k+0

k - K03 DMUMEHT 06paTHOM NPOMNOPLMOHASILHOCTY.

Hanpumep:
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¥ x ¥ 3
k
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O6nactb onpegeneHunsa GyHKLMM % eCTb MHOXeCTBO BCEX YMCEN, OT/IMYHBIX OT HYNA.

pacd1koM 06paTHOM NPOMNOPLMOHANIbHOCTU ABNAeTCs runepbona. Ecav k>0, To BeTBM
runep6o/ibl pacnosoxeHbl B | u B Il KoopAuHaTHBIX YeTBepTAX: ecaum k<0, To BETBM rMnep6obl
pacnonoxeHbl Bo Il 1 B IV KoopAMHATHBIX YeTBEPTAX.

[paduK dYHKLMM CTPOUTCA NO TOYKAM, A/1A 3TOr0 COCTaBAAT TabauLy 3HaYEHNUM DYHKLMK:
X -4 -3 -2 -1 1 2 3 4
y k:(-4) k:(-3) k:(-2) k:(-1) k:1 k:2 k:3 k:4

CeomcTBa PYHKLUMH
1. O6nactb onpegenenusa: D(y)=(-~; 0) U (0; +=).
2. MHoKecTBO 3HauYeHun: E(y)=(-=; 0) U (0; +=).
3. OyHKUMA HE UMEET MMHUMAJIbHOTO M MaKCUMMAJIbHOMO 3HAYEHMA.
4. Hynu dyHKUMMU: DYHKUMA HE UMEET HYNEN.
5. MpoMeXKYTKM 3HAKOMOCTOAHCTBA (DYHKLUUM:
ecm k>0: y<0 npu x €(-~; 0);
y>0 npu x €(0; +=);
ecan k<0: y<0 npu x €(0; +~);
y>0 npu x €(-=; 0).



6. MNpoMeEXYTKM MOHOTOHHOCTMU:
ecm k>0 dyHKuMA yobiBaeT Ha npoMexyTKe (-=; 0) U (0; +=);
ecan k<0 pyHKLMA Bo3pacTaeT Ha NpoMeXyTKe (-=; 0) U (0; +=).

OYHKLMA Y=X°

OyHKUMI0 BUAA Y= X3 Ha3blBalOT Ky6myeckor dyHKuMen. MpadMKoM KyGUHECKOM YHKLMM
ABNAeTcA Kybruyeckas napabosia, NpoxoAsilas Yepes Ha4yano KoopAauHat. BeTBu KyGuiyeckom
napa6osibl y=x> Haxoaatca B | 1 Il yetBepTsaX.

[pacbmK PYHKUMM CTPOUTCA MO TOYKAM, /1S STOF0 COCTABIAKT Tab/mLy 3HAYEHUNA DYHKLUMMU:

X -2,5 -2 -1,5 -1 1 1,5 2 2,5

y -15,625 -8 -3,375 -1 1 3,375 8 15,625
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CeomcTBa PYHKUMMH

1. O6nactb onpegeneHus: D(y)=(-=; +=).

2. MHOXeCTBO 3HaueHuM: E(y)=(-=; +=).

3. OYHKUMA HE UMEET MMHMMA/IBHOTO U MaKCMMaJ/IbHOrO 3HaYeHUA.
4. Hynv dyHKrupm: x=0.

5. NpOMEXYTKM 3HAKOMOCTOAHCTBA (PYHKLMM:

y<0 npn x €(-=; 0);

y>0 npu x €(0; +=).

6. [MpOMEXYTKM MOHOTOHHOCTM:

yHKUMA BO3pacTaeT Ha MPOMEXKYTKE (-=; +=).

OYHKUMA KBAAPATHOIO KOPHA
DyHKUMEN apudPMETUUYECKOro KOPHS Ha3biBaloT (YHKLMIO, 3aaHHYI0 hOpMYJI0ii
y=qx

T.K. BblpaXeHWe MMeET CMbIC/1 TONIbKO MPU HEOTpULATESIbHBIX 3HAYEHUAX X, TO PYHKUUA
3a4aeTca Ha npomexkyTke (0; +=).

FpadmK yHKLUMM CTPOMTCA NO TOYKAM, A/1A 3TOrO COCTaBAAT TabaMLYy 3HAYEHMM DYHKLUMK:



CeomcTBa PYHKUMH

1. O6nactb onpegenenus: D(y)=[0; +=).

2. MHOXecCTBO 3HauyeHuM: E(y)=[0; +=).

3. ®yHKUMA HE UMEET MaKCMMAaJIbHOMO 3HaYeHUA; MMHUMa/IbHOe 3HayYeHme pasHo 0.
4. Hynn dyHKumm: x=0.

5. MpoMeKYTKM 3HAKOMOCTOAHCTBA (DYHKLUUM:

y>0 npu x €(0; +=).

6. MNpoMeEXYTKM MOHOTOHHOCTMU:

YHKUMA BO3pacTaeT Ha NpomexyTKe [0; +=).

YNPAXXHEHUA

1. FpadMKOM Kakux M3 PyHKUUMK aBnAeTca runep6ona?
x = 1
a) 1)y =3 2y =+x; 3}}"=;: 4y =2x% 5y =x%
Vx

] —4
g Dy=3x% ) y=5x2—2x; 5)y=—

6) 1}y=—§; 2)y = =
PeweHue:

a) Mpaduk pyHKyuu y=k/x - aunepbona, cnedosamesibHo cunepbosia A8/AemMcA 2paguKoM
dyHKYyuu y=1/x.

Omsem: 3)

2. U3 paHHbIX PYHKUMM YKaxKuTe Te, rpadmK KOTOpbIX NPOXOAMUT Yepes Ha4vaslo
KoopAMHar:

3 . = x
a) 1) y = 5x; E}y:;; 3)y=2x% 4)y =+/5x; 5)}':5;

—gl b g g

6) 1)y =3x5; y=—j y=+x 4y=—4x; 5)y= =

PeweHue:
a) Ecau epaguk pyHKyuu npoxodum Yepes Havyasao KoopduHam, mo npu x=0 y=0.
CnedosamesibHo 2paguKku yHKyul

Dy=5x 3Ny=2x% 4)y=+5x 5y=

B |

Npoxoo0Aam 4yepes Ha4yasio KoopouHam.
Omsem: 1), 3), 4), 5).

3. a) N'padmkK o6paTHOM NPOMNOPLMOHANBHOCTM MPOXOAUT YEpEe3 TOUKY C KOOpAUHATaMM (2;
-2). Hanpure kKo3cdpurumeHT 06paTHOM NPONOPLUOHANBLHOCTM.



6) Mpac1K o6paTHOM NPONOPLUOHANBHOCTU NPOXOAUT Yepe3 TOUKY C KOOpAMHaTaMM (4;
1,75). Hanpure ko3 dpurumeHT 06paTHOM NPONOPLUOHANBHOCTM.
PeweHue:
a) ®opmyna obpamHol nponopyuoHasibHocmu y=k/x. [loOcmasum smecmo x u 'y
KoopduHamsl moYKu (2; -2) u HalideM KoagpgpuyueHm K.
-2=k:2; k=-4.
Omsem: -4.

4. YKaxute dJYHKU,MM, 061aCTblo onpegeneHnA KoTopbixX ABNAKOTCA BCe AEﬁCTBMTeﬂbele
yucna:
2x 5

3Z+1) x2—1'

- 5
a)1)y=05x% 2y=vx+1; Ny=7i Dy=

x+46

——; 3y=5—x% 4)y= "3_;‘=
Zic )y x )y =V3xy

2
1) y=—-;2Dy= —
D y=—_i2)y =,
PeweHue:

a) O61acmb onpedenieHUA yHKYUU 02paHuUy4eHa, eciu 8 opmyse, Komopol 3adaHa pyHKyuA
ecmb K8adpamHble KOpHU U 3HaMeHameJiu, Komopble Mo2ym NpuHUMams 3HaveHue 0 npu
HeKomopsbIx 3Ha4yeHuUsx x. 061acme onpedenieHus - 8ce delicmsume/ibHble Yucaa y pyHKyul:

. 2x
1) y=05x=; Py=—57——
a) 1)y x L S e
Omsgem: 1), 4).
5. U3 yKasaHHbIX QYHKLMH
3 x 5 02 o X o TLs
Dy=—ai@iysg A= A= B S08yT—

Bbl6epuTe 06paTHY0 NPONOPLMOHA/ILHOCTL, FPadPMK KOTOPOM Pacno/IokKeH:
a) B | n lll KoopgMHaTHbIX YeTBEPTAX;

6) Bo Il 1 IV koopaMHaTHbIX YeTBEpPTAX.

PeweHue:

a) 81 u lll koopOuHamMHbIX YemaeepmaAx HaAX00AMCA 2paguxku obpamHoui
nponopyuoHa/sbHocmu ¢ KoagpgduyueHmom k>0.

5 0,2
Y= Ay =

Omsem: 3), 4).

x

6. NepemMeHHble X 1 Yy 06paTHO NPOMNOPLMOHAIbHDI.

a) UseecTHO, 4To npu x=0,5 y=12. Hanaute 3HauyeHue y npu x=-2;

6) u3BecTHo, 4YTo nNpu x=1,5 y=-6. HanguTte 3HayeHune y npm x=2.

PeweHue:

a) Cocmasum ¢opmyay o6pamHoli nponopyuoHabHOCMU, 019 3Mo20 8 hopMyay y=k/x
noocmasum 3HayveHus x=0,5 u y=12, HaliOem Ko3gpduyueHm k.

12=k:0,5; k=12*0,5=6. O6pamHaa nponopyuoHabHOCMb 3adaHa gopmysol y=6/X.
Modcmasum 8 amy popmyny x=-2: y=6: (-2)=-3.

Omsem: -3.

7. Haripute o6nactb onpeaeneHus pyHKUMM:

@)y =(3x—1x+05; &6v=4/2x+8)(3—x)

PeweHue:



a) BoipaxkeHue nod KopHem (4x-1)(x+0,5) doaxkHO 6bimb HeompuyameibHbIM. Pewum
HepaseHCcmMBo:
(4x-1)(x+0,5)>0,
Hatidem Hyau pyHKyuu (4x-1)(x+0,5)=0:
4x-1=0 unu x+0,5=0
x=0,25 x=-0,5
Pewum HepaseHCcmMBo MemoOdomM UHMeEpPBAsIos:

+ - +

-0,5 0,25

Omeem: (-=; -0,5]U[0,25; +=).

8. a) Hanaute 3Ha4YeHMA apryMeHTa, Npu KOTOpbIX OYHKLUUA NPUHMMAET OTpULATE/IbHbIE
3HayeHusA
3

W= e——
Y16 —x=
6) Hamnaute 3HaYeHUA apryMeHTa, npu KoTopbiX yHKUUA NPUHUMAET MOJIOKUTE IbHbIE

3Ha4YeHUA
9

YyB—x2
PeweHue:
a) Paccmompum HepaseHCmMBo

y:

3
S

V16 —x?
YMHoxus obe 4acmu HepaseHcmaa Ha (-1) noay4um:

3

V16«2
HYucnumenb paseH 3 - No/10XXUmMeJIbHoe YucJi0, 3HaAMeHAameJ b IMoxe A8JIAemcs
NoJIoXumeJibHbIM YUC/IOM, c/ledosamesibHo Opobb NoJioKumesibHa Ha obsacmu
onpedeneHus. Halidem obaacme onpedeneHus pyHKUyuUU:
16-x*>0,
x%<16,
| x| <4.
Omesem: (-4; 4).

=0

9. F'pacpnK KakoM U3 pyHKLMIM CUMMETPUYEH OTHOCUTE/IBHO Havana KoopauHat?
MocTporTe rpadmK BbiIGpaHHOM PYHKLUM:

x+3 e

a))y=x%+1; 2)y=05x% 3}}-‘=T: 4y =+x+1;
3x—1

6) 1)y =2x? - 5; Dy=; Ay=—p— i Hy=—vx-1

PeweHue:
a) CuMmmempuyeH OMHoOCUMeIbHO Ha4yasaa koopduHam 2paguk gyHkuyuu y=0,5x*
[Mocmpoum mabauyy 3HavyeHUl PyHKYuU:

X

-3

-2

-1

1

\S]

3

y

-13,5

4

-0,5

0,5

13,5

[Mocmpoum 2paguk:




10.MNocTpomTte rpamK PyHKLMU:

o]
r+1'

a)y =

PeweHue:

6
x+1

a)y =

Mocmpoum mabauyy 3HavyeHull hyHKUUU:

X

-3

0

y

-3

6

1,5

Mocmpoum epaguk:




PO
11. a) NocTpomB rpacdmkn yHKUUM y=5-X K TR Hangute KonmyecTBo KOpHeM

ypaBHEHMSA
Yx=5-—x

6) NocTpouns rpadurku GYHKUMM y=-2-X U Y=X> HaMAMTE KOIMYECTBO KOPHEM
ypaBHeHMA -X-2=x>

PeweHue:
a) Npagurkom yHKyuu y=5-x Asaaemca npamas, 018 ee nocmpoeHusA Haludem KoopOUHambl
0BYX MOYeK:
X 0 1
y 5 4
Ta6/uua 3HaueHuit bYHKLM =¥ |
X 0 1 4 9
y 0 1 2 3

Mocmpoum o6a smux 2paguka 8 0OHOU cucmeme KoopAuHam u Halioem ux MoyKy
nepeceyeHus:

12. Hangute o6nactb onpegeneHus pyHKLUMM:

a)y=vx?—16—vx—4; B)y=v49—x2++—x—2
PeweHue:
a) BoiparkeHusa nod KopHem JosKHbI 6bimb HeompuuyamesibHbl. Pewum cucmemy
HepaseHcmas:
{xz—iﬁ =0, {xi = 16, {lxl =4
x—4 =0; x =4 x =4

Omsem: [4; +=).

13. MNocTporTe rpacmKu hyHKUMM M HAUAMTE TOUKU NepeceyeHms rpadmKa c ocamm
KOOpAMHarT:



3

a)y=——+5; ==
= 6) ¥

— 4
x4 2

PeweHue:
a) Fpagukom daHHoU pyHKYUU Assemcs 2unepbosa. [locmpoums MOXKHO 8bINOJIHUB COBU2
epaguka pyHKyuu y=3/x Ha 3 eQuHUUbI 8NPABO U Ha 08e eOUHUUbI BBEPX.

Mocmpoum mabauyy 3HavyeHull hyHKUUU:
X -4 -3 -2 -1 0 2 3 4
y 4.4 4,25 4 3,5 2 8 6,5 6

Mocmpoum gpaguk:

paguk ¢ ocamu KoopouHam umeem OB8e MOYKU NepeceyeHus.

14. a) JoKaxuTte, 4TO AaHHaA (PYHKLUUA yObIBaeT Ha NPOMEXKYTKe (3; +=);
6) JokaxkuTte, 4TO faHHaA PYHKLUMA BO3pacTaeT Ha NPOMEXYTKe (-2; +=):

3
ayy———+%; =
) x==3 0y x+2

PeweHue:
a) Hatidem o61acmb onpedeneHua yHKyuu
> +2
ayy———
)] x—3

D=(-=; 3)U(3; +=).
Paccmompum x1 u X2, npuHadnexauwue npoMeKymky (3; +=) maxkue, Ymo x1>x2.
Tozoa

3
}=1=x1_3+2 H}F2=x2_3+2
Hatioem pa3Hocmsb y1-y2:
_ _3x2-9—-3x1+9  3(x2-—x1)
M=y 312 T3 T T —3) (1-3)2-3)

T.K. x1>x2, mo 4yucaumesib 6yoem ompuyamesibHbIM YUCIOM. (x1-3) u (x2-3) Ha
npomexxymke (3; +=) 6yoym nosoxumesibHbiMU Yucaamu, cnedosamesibHo y1-y2<0.
T.K. x1>x2 u y1-y2<0, mo pyHKyuA ybbisaem Ha npomexxymeke (3; +=).



3AAAHUA ANA CAMOCTOATE/IbHOIO PELLEHUA

1. B KaKMX KOOPAMHATHbIX YETBEPTAX PACMoJIOXKeEH rpacdmk pyHKUMK, 3aAaHHbIM (hOpMYION:
a) y=-0,9/x; 6)y=1,4/x?

2. U3 YMCNoBbIX MPOMEXKYTKOB (-=; 5], (0;+=), (5; +=) 1 [5;+=) BbIGEpHTE TOT, KOTOPbIM
ABNAETCA 061aCcTbio onpeaeneHna MyHKLMH

y=vx—5
3. Kakom 13 rpacmkoB dyHKLMM, 3aaHHbIX OPMY1IamM HE NPOXOAUT Yepe3 Havao
KoopAmMHaT

> 1
Ny=x—2; 2)y=——; INy=x"
x

4. Hanaute obnactb onpeaeneHms pyHKUMKU, 3aaHHOM DOPMYJ/ION:

e ?
a)y=v4—x; 0)y=
)3 )3 3x+7
5. MocTpoiTe rpapuk pyHKUMM, 3aaaHHOM HOPMYION:
8
}:r e
X

6. a) M'pacdhmK 06paTHOM NPONOPLMOHANILHOCTU NPOXOAMT Yepes TouKy A(8; 4). Hanaure
3HayeHue 3ToM yHKUMKM npu x=-10.

6) MpacdmK 06paTHOM NPONOPLMOHANILHOCTM NPOXOAMT Yepes TouKy A(-16; 2). Hanaute
3HayYeHMe 3ToM YHKUMM Npu X=5.

7. HaramTe ToukM nepeceyerms ¢ ocbio Oy rpadmka dyHKLUMM, 3aaHHOTO hOPMYJION:

6) y=2—

a)y=1- ;
24 3x 3x—4

8. MNocTpoMTe rpadmK hYHKUUMU U YKaXKMUTE HYIM DYHKLUMM, €C/IM OHM CYLLECTBYIOT:

}F_x—z

9. JokaxuTe, 4Tto npu x=1 yHKUMA BO3pacTaeT

1
}:r:x—j——
x

10. HanamTe obnactb onpegeneHus dyHKUMM:

Jx4+025—5 x 1 5

i — ol S
x—02 J2 16




